

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年3月

17

星期三 < 辛丑年二月初五 >

A13

东莞今年拟新增学位4.68万个

动工建设69所公办中小学，全部建成后可再新增9.58万个学位

东莞春来早 之教育篇

新学期开学，东莞莞城中心小学分校新校区、虎门镇博涌小学新校区正式启用，以崭新面貌与学生共同迎接新的学期。这两所学校是东莞今年完工新改扩建公办中小学的代表，一大批新改扩建学校项目正如火如荼建设中。近日，记者从东莞市教育部门获悉，今年全市计划完工新改扩建公办中小学校45所，新增学位约4.68万个；动工建设69所公办中小学，总投资87.6亿元，全部建成后可再新增9.58万个学位。

据悉，自2020年3月东莞教育扩容提质千日攻坚行动正式启动，至2020年12月底，全市共完成新改扩建公办中小学32所，比计划完工数超出3所，新增义务教育阶段学位3.7万个，超额完成了市政府年度硬任务。

学位增加功能场室一应俱全

“终于等到了新校区启用，好开心！”家住东莞莞城一小区的陈女士的大女儿在莞城中心小学分校读五年级，她告诉记者，搬入新校区后，女儿每天回家都会和她分享学校的事情，悦读馆的整面书墙、岭南中草药博物馆的各类标本、创客实验室的各类新奇的设备让孩子眼界大开。学校学位的增加也让陈女士不再为二宝的小学学位而担心。

据悉，莞城中小学分校扩建工程于2019年8月动工，项目建设内容包括一栋“E”字形的5层综合教学楼，200米田径运动场、地下停车库等，总体规划为“一场、一庭、两廊、三区”。经过一年多的紧张建

设，新校区于本学期正式启用，增加学位1080个。

近日记者到该校探访发现，新校区配有岭南中草药博物馆、科学探究室、智能机器人室、创客实验室、3D实验创新室、多功能演播厅、非遗文化展示馆、悦读馆等32个功能场室及36个普通教室，并配置一流设备。岭南中草药博物馆是该校创新教学理念、传承传统文化的一大亮点。“建博物馆不是为了给学生安排‘读医’任务，而是通过增设这门特色课程，在学生心里种下‘健康生活’的种子。”莞城中心小学分校负责人黄善厚说，由于该校所在地曾出过多位名中医，且毗邻中医院（莞城分院），该校设置了“岭南本草荟”的课程和实践，除

黄善厚表示，之前在旧校区，因为功能场室不足，很多课程无法开展，现在有了多样化的功能场室，孩子们有了很多选择，可以找到自己的兴趣点所在，“希望将孩子们培养成热爱生活，学会生活、懂得生活的人，为此学校定下了‘根植生活，激活生命’的办学理念。

同样于今年新学期投入使用的是虎门镇博涌小学新校，去年4月开始动工建设，历时一年。新校占地面积约26696平方米，建筑面积约27015平方米，配建有多功能报告厅、体育馆、计算机房、音乐室、舞蹈室等。



坚持扩容与提质并重

东莞坚持扩容与提质并重，采取一系列措施整体提升全市教育质量。松山湖北区学校正是在东莞“扩一所，优一所”背景下应运而生。

去年9月投用的松山湖北区学校，规划班级数为84个班（小学48个班，初中36个班），提供3960个学位。崭新的教学楼里布满了各种特色教育空间：中医馆为学生们带来了新的学习体验，花园式图书馆支持多种学习方式的开展，让学生们不仅学会阅读，更会检索，更会创新。

作为面向未来教育的现代化高

端学校，松山湖北区学校以“无痕·未来”为办学理念，构建无痕教育评价体系，即：在教学生活中，老师通过学

校数据大脑、学生综合素质评价系

统、学生学业水平测试系统等系统共享数据，形成个性化、精准可测的评价，最终达到因材施教的教学效果。

松山湖北区学校校长冯正华日前在接受媒体采访时表示，松山湖北区学校是“无痕教育”的龙头学校，是东莞探索未来教育的初步尝试，“提质”是学校本质特征之一，体现在学校理念、校园文化、学生课程等方面。今年春季开学，孩子们迎来了北区学校建校的第二个学期。开学初期，该校为返校的七年级孩子们准备了一份欢乐的“心理大餐”，帮助学生及时调整状态。类似关爱学生、帮助学生成长成才的活动在松山湖北区学校非常多。今年1月，该校在线上发布了全体学

第45届名家具展在东莞厚街镇举办

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：3月15日开始，第45届国际名家具（东莞）展览会在位于东莞厚街的广东现代国际展览中心拉开序幕。记者了解到，本届展会将持续至3月19日，展览面积超过70万平方米，1500多个品牌集体亮相争艳。

本届展会以“新生态，新引擎”为主题，打造一个生态平台，五大超级引擎”主题概念。展会启用10个展馆，展览面积超过70万平方米，汇聚全球超过1500个知名品牌，包括台升、慕思、顾家、楷模、CBD、梦百合、Ashley、运时通、华辉、戎马等。展品

各具特色，既有现代极简、现代欧美、现代中式等不同的高颜值产品，又有新奢、简奢、新中式轻奢等不同的轻奢风格，还有最新的家具材料展示、最新的家居设计趋势及创新跨界的全新商业模式。

美式轻奢家具品牌“卡缤 carbine”总经理邓新认为，名家具展十分重视挖掘优质企业，能敏锐捕捉行业发展趋势，抓住行业亮点，帮助企业在这里获得最大的支持、最多的资源。

记者获悉，名家具展历来都是企业大推新品牌的首要阵地，在今年，同

样有众多新品牌、新业态和新系列呈现，比如慕容沙发针对中高端、95后新族群、传统文化和木文化打造的三大系列，城市之窗重磅打造的“易式形态”新品系、“拎包设计美学馆”新模块，“第五代产品空间包装”新包装等。

与此同时，名家具展、东莞名家具俱乐部和东莞质检中心还达成战略合作，共同推出“国际名家具星级评价”。在3月15日第45届家具展开幕首日，于1号馆二层设计论坛区举办“品质的力量”2021年东莞品质制造高峰论坛暨国际名家具星级评价授牌仪式。

东莞去年查处“黑危化品”105.42吨

今年将实施危化品企业监管“五项制度”

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员黄青霞报道：近年来，东莞高度重视危险化学品企业安全监管工作，全市应急管理系统多措并举，严管落实，大力提升全市危险化学品安全生产管理水平，推动全市危险化学品领域安全生产形势持续稳定向好。去年，全市应急管理系统共检查危险化学品企业6034家次，烟花爆竹单位85家次，化工医药企业693家次，立案32宗，处罚130万元；排查涉“黑危化品”场所83处，查处“黑危化品”105.42吨；查处“黑烟花爆竹”经营单位684处，查处“黑烟花爆竹”7.23吨；共立案49宗，行政处罚369.24万元。

近期，记者从东莞市应急管理局获悉，为认真贯彻落实《广东省应急管理厅关于实施危险化学品企业“四项制度”的通知》要求，深入推进危险化学品安全生产专项整治三年行动，今年，结合东莞市实际，市应急管理局将要在全市所有危险化学品生产、储存企业（加油站除外）实施“五项制度”，即：风险研判每日承诺公告制度、风险管控和隐患治理每月报告制度、安全主题教育每季授课制度、安全生产“一线三排”年度报告制度、企业主要负责人述责述安工作制度，压实企业安全生产主体责任，强化企业安全风险防控和隐患排查治理。

在风险研判每日承诺公告制度

方面，企业在每日班组交接班会、车间生产调度会、厂级生产调度会上，应同步研判生产装置、罐区、仓库、重大危险源等设备设施的安全运行状态，研判高危生产作业活动的条件确认和审批审核，重大危险源包保责任落实和管控等情况，落实安全风险管理措施，确保安全风险可控。企业主要负责人主动承诺当日所有装置、罐区、仓库、重大危险源等是否处于安全运行状态，安全风险是否得到有效管控。

在风险管控和隐患治理每月报告制度方面，企业要全面开展安全风险辨识，科学评定安全风险等级，绘制内部风险分布图，分区分级分类落实管控措施，实施安全风险动态管理，有效管控安全风险。

在安全主题教育每季授课制度方面，企业主要负责人、实际控制人每季度给全体员工至少讲授一堂安全主题教育课，警示教育省内外典型事故案例，开展大学习大讨论。

在安全生产“一线三排”年度报告制度方面，企业要将安全生产“一线三排”工作机制贯彻落实至各层级各岗位人员，贯穿生产经营储存全领域全过程链条，坚决杜绝生产轻安全、重效益轻安全，牢牢坚守“发展决不能以牺牲人的生命为代价”这条不可逾越的红线，全面排查、科学排序、有效排除各类隐患，牢牢守住安全生产底线。

积分制入学民办学位补贴开始申领

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：东莞2021年春季积分制入学民办学位补贴（简称“学位补贴”）3月17日开始申领，已成功领取了2020年秋季学位补贴且继续通过积分制入学申请城镇民办学校就读的学生家长，可通过网上申请的方式申领民办学位补贴。申领时间为3月17日9:30至3月23日17:30，逾期系统将自动关闭。

属于以下情况之一的学生不纳入本学期学位补贴适用对象范围，包括：获得学位补贴资格，但本学期已不在申请地民办学校就读的学生；获得学位补贴资格，但已经在公办学校就读（含政府在民办学校购买学位）的学生；被取消学位补贴资格的学生。

此外，南城、万江、沙田镇补录批次的学生不纳入本次网上民办学位补贴申领范围，不实行网上申

“十三五”期间东莞大力开展全民义务植树运动 超500万人次义务植树1776万株

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

阳春三月，春意正浓，又是一年植树造林好时节。3月16日，东莞市几套班子领导带队在黄旗山城市公园参加义务植树活动，为“湾区都市，品质东莞”添绿增彩。近年来，东莞牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，大力开展全民义务植树运动，打造美丽东莞。

16日上午，阳光明媚，黄旗山上满山叠翠，绿意盎然。在旗峰景区黄牛带仔山坡上，东莞市领导与参加义务植树活动的干部职工一起挥锹铲土、夯苗围堰、提水浇灌，呈现出一幅热火朝天的植树景象。经过大家的辛勤劳作，无忧树、黄花风铃木、宫粉紫荆、木棉等品种的新栽树苗迎风而立，生机盎然。

据东莞市林业局介绍，过去五年，在市委、市政府领导下，各相关部门、各镇街（园区）扎实开展全民义务植树运动，城乡生态环境进一步改善，绿色生态保障体系进一步筑牢。五年来，全市累计参加义务植树501.57万人次，折合植树1776.71万株，适龄公民间人均植树3.5株以上，尽责率年平均达到98.17%，建立义务植树基地和绿化点146个。

五年来，从城区园林绿化到山上植树造林，从部队营区绿化到单位庭院美化，从生态景观林带工程到生态廊道工程，从“种纪念树、造纪念林”到“绿地林木认建认养”，



全民义务植树运动的形式不断创新，成效不断提高，森林资源质量明显提升，全域生态绿化水平不断提高。数据显示，“十三五”期间全市森林覆盖率保持37.4%，全市共建立森林公园21个、湿地公园25个，建成镇级以上公园270个，小山小湖社区公园114个，人均公园绿地面积20.03平方米，基本实现300米见绿、500米见园。

市林业局表示，2021年将落实义务植树基地建设，其中包括建立1个市义务植树基地，各镇街（园区）建立1个或以上义务植树基地。同时，因地制宜宜地将一些公园、绿地规划成认建认养基地。为了持续推进义务植树运动的纵深发展，东莞接下来还会将义务植树运动与水源涵养林改造、彩色林营造、红树林种植、森林公园湿地公园景观改造等林业生态工程相结合，与广东省森林小镇、国家森林乡村、广东绿美古树乡村等创建工作相融合，进一步增加森林层次，优化森林结构。



今年拟动工69所公办中小学

日前，东莞市教育局通报了2020年全市教育扩容提质千日攻坚行动学校项目建设完成情况。截至去年12月底，全市共完成新改扩建公办中小学32所，比计划完工数超出3所，新增义务教育阶段学位3.7万个，比计划新增学位数超出0.34万个。具体来看，去年完工的32个项目分布在20个镇街（园区），其中寮步镇完成学校数全市最多共5所，南城紧随其后共4所；攻坚力度较大，增加学位超2000个的镇街（园区）共6个。

根据规划，今年全市计划完工新改扩建学校45所，总投资42.88亿元，新增学位约4.68万个；动工建设69所公办中小学，总投资87.6亿元，全部建成后可再新增9.58万个学位。

45所完工学校中，新建学校三所，包括大朗中学新校区、大岭山中心小学分校、塘厦实验小学新校区；完工改扩建学校42所。从学段分布情况来看，其中义务教育阶段学校33所（其中小学24所，初中9所），新增学位约3.13万个（其中小学学位2.18万个，初中学位0.95万个）；高中阶段学校12所，新增学位约1.55万个。

69所动工学校中，新建学校21所，改扩建学校48所。从数量分布看，全年新建改扩建学校数量位居前三镇街为虎门、大朗、中堂，分别为13所、7所、4所。

学校项目建设，落实用地是关键。东莞市自然资源局表示，将从空间规划提前布局、资源要素集中保障、审批服务提质提速等方面全力破解教育项目落地难题。

结合今年教育攻坚任务，东莞市教育扩容提质千日攻坚行动指挥部将进一步明确工作建议，将通过加强督导、压实责任，确保全年任务完成。



孩子们在电脑课上设计贪吃蛇游戏